



تحلیلی بر تصویرگری‌های هنری قرآن در شعر معاصر عرب (بررسی موردی اشعار علی الجارم و معروف الرصافی)

سید مهدی سلطانی رنانی^۱؛ مهدی ارجمندفر^۲

چکیده

یکی از جنبه‌های اعجاز بیانی و اسرار زیباشناختی قرآن کریم، پردازش تصاویر هنرمندانه و خارق‌العاده‌ای است که ضمن بهره‌گیری از صناعات ادبی و آرایه‌های زبانی، با تبلور دقیق حرکت، پویایی، آهنگ و حیات معنوی در تاروپود موضوعات تصویری نمایان است. براین اساس و مطابق جهان‌بینی عمیق قرآن که همه چیز در آن سرشار از روح حیات، شعور و خودآگاهی است، شاعران و ادیبان مسلمان عرب از هنر معجزه‌آسای مذکور در اشعار خویش با الهام از کلام الهی بهره‌های فراوان برده، آثارشان را جلا بخشیده و جاودانه نموده‌اند، به طوری که در اندیشه و منهج هنری آنان از پرتو اشعار، تصویر رکن اصیل شعر و نیز در پیوستگی و ارتباط عمیق با کلمات و عبارات به شمار آمده است؛ از جمله این ادیبان می‌توان به علی الجارم و معروف الرصافی اشاره نمود که با الهام از تعابیر و واژه‌های قرآنی به تصویرگری‌های هنرمندانه شعری پرداخته و بر غنای شعری خود افزوده‌اند.

در این مقاله، با روش توصیفی تحلیلی و مبتنی بر مطالعات کاربردی، ضمن اشاره‌ای به هنر تصویرگری، انواع و جایگاه تصویرگری‌های هنرمندانه قرآنی در شعر عرب و بازتاب برخی

sm.soltani@cfu.ac.ir

۱. استادیار، گروه آموزش الهیات، معارف و تربیت اسلامی، دانشگاه فرهنگیان، تهران، ایران.

arjmandfar@pnu.ac.ir

۲. استادیار گروه معارف اسلامی، دانشگاه پیام نور، تهران، ایران.

از آن‌ها در اشعار علی الجارم و معروف الرصافی، دو ادیب و شاعر عرب معاصر، تبیین و ارائه می‌گردد.

واژگان کلیدی: هنر تصویرگری، تأثیر قرآن بر شعر عرب، آفرینش هنری قرآن، علی الجارم، معروف الرصافی

طرح مسئله

از جمله حوزه‌های پژوهشی در عرصه اعجاز بیانی قرآن، تصویرگری و تصویرآفرینی است که در شعر عربی به‌عنوان یکی از نموده‌های آفرینش هنری این کلام الهی آشکار گردیده است، و آرام‌بخش قلب، نفس و فعال‌کننده قوه خیال بشری است و دارای خصوصیات ذیل است:

از جنبه حسی و خیالی برخوردارند، به‌گونه‌ای که حالات نفسانی، نمونه‌های انسانی و حوادث و مناظر گوناگون جهان هستی را با تصاویر حسی و خیال‌انگیز تبیین نموده و بر آن‌ها برجستگی، جلا و حیات بخشیده، و درنهایت، عنصر نطق و سخن می‌افزاید (سید قطب، بی تا: ۶۰)؛

در همه‌جا متحرک هستند، به‌گونه‌ای که صور خاموش در قرآن بسیار اندک است و این حرکت نه در داستان‌ها، حوادث و صحنه‌های رستاخیز یا نعمت‌های بهشتی و شکنجه‌های دوزخ، بلکه در جاهایی که انتظار نمی‌رود نیز ملاحظه می‌شود (همان، ۶۲)؛

شخصیت دادن به موجودات بی‌جان و صورت جسمانی دادن به معنویات برهنه از ماده؛

توجه به طرز بیان هنری و هماهنگی در مجموعه تلفیقی تصاویر و نیز موسیقی حاصل از انتخاب کلمات، هماهنگی میان هدف و محتوا و تقابل میان دو صحنه از طریق تصور و تلحین در خصائص تصاویر قرآنی از دیگر افق‌های اصیل و قابل مشاهده است (ر.ک: همان، ۸۰-۷۵).

مطابق خصوصیات مذکور، سخن از مسئله تصویرگری هنری قرآن در شعر عرب معاصر، موضوعی استطرادی و جدا از تفکر عمیق توحیدی و معرفتی بشریت نسبت به خالق عظیم تصویرگری‌های بی‌بدیل و سراسر ذوق و سرشار از حیات مدبرانه و آرامش‌بخش حقیقی نیست، بلکه در پیوستگی و هم‌جواری خاصی از برانگیختگی احساسات و عواطف آنان است که زمینه را برای انس بیشتر با قرآن کریم فراهم می‌سازد و آفاق تأثیرگذار از چشم‌اندازهای طبیعی خلقت را در نهاد و بینش عمیق ایشان ایجاد می‌نماید. با این دیدگاه، مهم‌ترین سؤال در مقاله حاضر که قابل بحث و بررسی قرار گرفته و پاسخ داده شده عبارت است از: **تصویرگری‌های هنری قرآن در شعر معاصر عرب به‌خصوص اشعار این دو شاعر چه تأثیری داشته است؟**

مقاله حاضر با روش مطالعه کتابخانه‌ای، اطلاعات را جمع‌آوری کرده و به تجزیه و تحلیل آن‌ها پرداخته و به نتیجه دست‌یافته است و در تحلیل نمود تصویر اصلی و هنری قرآن در شعر عرب، دیوان دو شاعر معاصر عربی؛ یعنی علی الجارم از شعرای مصری و معروف الرصافی شاعر عراقی را مورد توجه قرار داده است، لذا روش تحقیق در این پژوهش علمی، توصیفی تحلیلی و مبتنی بر مطالعات کاربردی است.

جایگاه و اهمیت هنری تصویر در شعر عرب معاصر

سبک ادبی قرآن با زیبایی کلمات، آهنگ واژه‌ها، شکوهمندی تعبیر، رسایی بیان و بلاغت کلام در دل‌وجان همه مردمانی که آن را می‌شنیدند، شوری وصف‌ناپذیر پدید می‌آورد. این حالت شگرف و شورآفرینی بیش از همه در دل‌وجان مردم هنرمند و ادیبان و شاعران مبتکر تأثیر گذاشته و می‌گذارد و با عمق وجود ایشان آمیخته شده است، تا آنجا که می‌توان گفت تصویر از ارکان اصلی شعر به شمار آمده و اهداف شاعر و تجارب شعری وی به‌وسیله آن آشکار می‌گردد (ر.ک: حکیمی، ۱۳۷۴: ۱۸۹-۱۸۸).

سخن‌گفتن از تصویر در شعر دو مسیر تحقیقی را گذرانده است: ۱. با وجود تحقیقات عربی فراوان پیرامون این مسأله، ناقدان معاصر عرب تحلیل‌های خود را به تصویر شعری محدود کرده و از نظریه پردازی درباره تصویرگری‌های قرآنی غفلت ورزیده‌اند (راغب، ۱۴۱۲: ۳۹-۳۸)؛ ۲. تصویر به شکل و ترسیمی که امروزه در تحلیل‌های شعری قابل مشاهده و نمایان است به سده اخیر برمی‌گردد؛ یعنی زمانی که فن تصویر در شعر به عنوان یک اصطلاح در نقد ادبی و آن‌هم در ادبیات نوین و معاصر عرب مطرح شد (غنیمی هلال، ۱۹۸۷م: ۱۶۲). ناقدان معاصر میان تصویر و خیال در شعر تفاوت قائل شدند و آنها را دو مفهوم مستقل از هم پنداشتند، گرچه از آغاز تراوش و ترویج شعر عرب، تصویر باشعرا همراه بوده و شعر همیشه قائم بر ارائه تصویر بوده است (شاکر، ۱۳۸۳: ۴/ ۴۰-۳۸).

تصویر در شعر با کلمات و عبارات مرتبط است. در اندیشه شاعر کلمات رکن اولیه تصویر و منبع اصلی بیان احساسات و عواطف او به شمار می‌آید. در جهان‌بینی شاعرانه، کلمات تصویر حیات و صورت زنده موجودند و زبان شعری در نزد شاعر وجودی است که کیان مند و دارای

جسم است. کلمه در حقیقت آهنگ معینی را افاده نموده و یا آهنگ خاصی را در بر دارد و به هدف ویژه‌ای رهنمون می‌گردد، به‌گونه‌ای که گوش از شنیدن آن مسرور و چشم از دیدنش به طرب آمده و در پی آن، ذهن سرشار از نشاط می‌گردد (عزالدین منصور، ۱۹۸۵ م: ۶۳-۶۰).

آفرینش هنری جولانگاهی است که شاعر می‌تواند به مدد خیال، موهبت شعری خود را در ایجاد حیات و نفوذ و گسترش آن در اشیا نشان دهد. این هنر در ساختمان شعر و هنر شاعری نقش نقطه مرکزی را ایفا می‌کند. حرکت شعر معاصر عرب توانسته است چنین هنری را به شکل تازه‌ای در ساختار قصیده وارد سازد (محمد محمود، ۱۹۹۶ م: ۱۲).

شاعر به کمک آفرینش هنری توانسته است همانند کاشف، مفاهیم زیادی را از درون پدیده‌های محسوس بیرون آورد. تلاش وی در آفرینش آن نیست که صرفاً مهارت خویش را در شعرسرایی به نمایش گذارد، یا با عواطف دیگران کنار آید تا رضایت خاطرشان را فراهم آورد، بلکه او می‌کوشد شاعریت خود را با جمیع افکار زیبا و هم‌چنین با انگیزه‌های برتر که خاستگاه مقدس دارند و برخوردار از اصول شریف فتوّه هستند تغذیه نماید (مصطفی ناصف، ۱۹۶۵ م: ۵۱؛ غنیمی هلال، ۱۹۸۷ م: ۳۸۳).

ویژگی‌های بیان شده از تصویرگری به همراه اوضاع بحرانی کشورهای عربی، در ابعاد سیاسی، فکری و اجتماعی زمینه ظهور رویکرد اجتماعی را در شعر عرب معاصر به وجود آورد. ازاین‌رو، شاعران عرب معاصر در عصر جدید با صحنه‌پردازی از مسائل و مشکلات اجتماعی عرب‌های مسلمان تلاش کرده‌اند که در شادی‌ها و ناکامی‌های آنان شرکت کرده و با هر چیزی که موجودیت اسلامی جامعه عرب و فضای شعری آنان را تهدید می‌کند مقابله نمایند، چون مقابله و مبارزه با تهدیدات، اعم از سیاسی، فکری، اجتماعی و اعتقادی، یکی از ویژگی‌های بارز جامعه عرب در عصر جدید است (داود البصری، ۱۹۶۸ م: ۴۸). در چنین اوضاعی شگفت‌آور نخواهد بود که مسئولیت شاعر از هنرمندی که آفریننده تصاویر است به متفکری تغییر یابد که راه خروج از مشکلات و غلبه بر سختی‌ها را به امت خود نشان دهد و همانند رسولانی باشند که پرچم آزادی نسل جدید را بر دوش کشند و موضوعات شعری آن‌ها تصویر واقعیت‌های تلخی باشد که در آن زندگی می‌کردند و در صدد رهایی از آن بودند (توفیق لازم، ۱۹۷۱ م: ۷۷-۷۶؛ السمرائی، ۱۹۷۵ م: ۵۸). در نتیجه، تصویرگری هنرمندانه در این دوره حاصل آمیزش خلاق میان خودآگاهی فردی و خودآگاهی اجتماعی است و در این ارتباط ترسیم نمودن حیات نو و

معاصر عرب در سایه اسلام به طور عموم، و در سایه قرآن به طور خصوص، بخش زیادی از جنبه‌های نقش‌انگیزی شاعران را به خود اختصاص داده است (أمطانیوس، ۱۹۶۸م: ۸-۱۰؛ پیشوایی، ۱۳۸۱: ۲۰-۱۵). بدین جهت لازم است به مفهوم واژه تصویر، به‌عنوان مهم‌ترین واژه کلیدی و مبتنی بر رویکرد هنری و جذب‌آفرینی در اشعار عرب معاصر، اشاره گردد.

تصویر، برگرفته از صورت یا ایماژ و عبارت از نماد بصری هر چیز که ثمره خیال و سرچشمه آن است (علوش، ۱۹۸۵: ۱۳۶). نیز به معنی شکل و جمع آن صُور یا صُور است (جوهری، ۱۴۰۷: ۷۱۶/۲) و در لغت به معنای صورت و شکل برای چیزی قراردادن و یا رسم نمودن آن است (دهخدا، ۱۳۷۳: ۵۹۳۳/۴). در اصطلاح، مجسم ساختن منظره، مقصود یا حالتی از راه تشبیه، استعاره، مجاز و کنایه است، هرچند که تصویرسازی را نباید در این چهارعنصر محدود نمود، بلکه به تعبیری دیگر می‌توان سرچشمه آن را خیال دانست و به تصویر خیال تعریف نمود؛ زیرا قدرت تخیل شاعرانه است که در بیان واقعیت تصرف کرده و با ساختن تصویر آن را ملموس و بهتر ادا می‌کند (میرصادقی، ۱۳۷۶: ۷۴). همچنین، به مجموعه امکانات بیان هنر شعری در اشعار (شفیعی کدکنی، ۱۳۵۸: ۱۵) و نیز پرده‌برداری از معانی و نمایان‌سازی آن با احساس‌برانگیز و تعابیر زنده تصویر می‌گویند (علی الصغیر، ۱۴۱۲: ۲۱).

انواع تصویرگری‌های هنری قرآن در شعر عرب

استعانت از تصویرگری قرآن کریم در شعر برای مجسم نمودن اوضاع و احوال کلی جامعه عرب در عصر جدید، نموده‌های گوناگون به خود گرفته است. از این تصویر انگیزی می‌توان چهار نوع را نام برد: (۱) تصویر مفرد؛ (۲) تصویر اصلی؛ (۳) تصویر منقول؛ (۴) تصویر ایجابی (شاکر، ۱۳۸۳: ۴۰-۴۲/۴).

تصویر مفرد: حاصل معنای ثانویه کلمات و مفردات است، بدین‌گونه که وقتی یکی از موضوعات قرآنی در سیاق نقش‌آفرینی شاعر قرار می‌گیرد مزیت محسوس و ملموس نقش حاصله، از آن کلمه قرآنی است؛ یعنی لفظ قرآنی در بردارنده یک تصویر کامل است.

تصویر اصلی بدین معناست که اجزا و اعضای اصلی تصویر از قرآن کریم است و شاعر از آن

برای بیان پدیده یا منظره‌ای یا حالتی کمک گرفته است؛ در تصویر منقول، تصویر قرآنی در ورای تصویر شعری پنهان است و این خواننده است که به مدد مخیله خود و نیز به کمک آشنایی با معارف قرآن کریم، تصویر مأخوذه از قرآن را کشف و آن را از درون تصویر شعری بیرون می‌کشد و در تصویر ایحایی تصویر از نمایی دور به صورتنگری قرآن کریم اشاره می‌کند و گوشه‌هایی از صورتپردازی این کتاب عظیم را در بردارد (ر.ک: پیشوایی، ۱۳۸۱: ۳۸-۲۴).

بررسی نمونه‌هایی از تصاویر هنری قرآن در اشعار شاعران عرب معاصر

الف) نمونه‌هایی از تصویرگری‌های هنری قرآن در اشعار علی الجارم

«وَمَا زَمَيْتَ إِذَا زَمَيْتَ وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَى» (انفال: ۱۷): هنگامی که به سوی دشمنان تیر پرتاب کردی، تو پرتاب نکردی، خدا پرتاب کرد.

وصف‌های قرآن کریم اغلب بر پایه حس استوار است، به گونه‌ای که به موصوف تجسم می‌بخشد. از این رو هر گاه معانی انتزاعی یا غیرمادی که اساس توحیدی اسلام است و تنزیه کامل خداوند را در بردارد، نازل شد و در عالم مادی همراه لوازم بشری بیان گردید محسوس می‌گردد (پیشوایی، ۱۳۸۱: ۷۵-۷۸).

تصویر نمایی آیه مذکور چنین است که در جنگ بدر رسول الله صلی الله علیه و آله به امر جبرئیل علیه السلام مشتی خاک به چهره مشرکان افکند و آن‌ها همگی به پاک کردن چشمان خود مشغول شدند، و در نتیجه با حمله مسلمانان آن‌ها شکست خوردند و پیروزی برای مسلمانان تحقق یافت. هدف اصلی آیه بیان لطف شامل و عنایت کامل پروردگار به پیامبر صلی الله علیه و آله است؛ گویی که در حقیقت خداوند فاعل فعل است، و گویی که پرتاب اصلاً از جانب پیامبر صلی الله علیه و آله نبوده است (زمخشری ۱۹۸۱م: ۲۰۷-۲۰۶).

قرآن با تصویر هنرمندانه و شگفت‌آور خود، موقعیت جنگ بدر را با تمام صحنه‌ها، رخدادهای و کنش‌ها منحصر در امداد الهی برای مسلمانان و پیروزی ایشان بر مشرکان می‌داند تا مسلمانان در پرتو رهنمون قرآن تمام حرکات و خطرات جنگ را از لابه‌لای تصویرهای محرک و پویا به یاد آورده و یاری عظیم الهی را در این عرصه به‌خوبی درک کنند (سید قطب، ۱۴۱۲:

. (۴۸۲/۳)

علی الجارم در یکی از قصاید خود که در مدح مصطفی النحاس پاشا که پس از مرگ سعد زغلول جانشین او گردید، سروده، با استمداد از آیه فوق چنین به تصویرگری می‌پردازد:

رَمِيَتْ فَسَدَدَتِ الرَّمَاءُ وَإِنَّمَا هُوَ اللَّهُ يَرْمِي عَنْ يَمِينِكَ إِذَا تَرَمِي (علی الجارم، ۱۴۱۰: ۵۱۸)

او خطاب به ممدوح می‌گوید: تو با رهبریت دشمن را نشانه گرفتی و او را از پای در آوردی و مجبورش ساختی تا از مصر خارج شود؛ ولی سپس وقوع این پیروزی و این رویداد مهم را از او سلب و به خدا نسبت داده است.

تصویرگری به‌گونه‌ای جذاب است که گویی شاعر آیه قرآنی را همراه با مقتضای حال آن در قالب شعر ریخته و خدامحوری، اخلاص در عمل و نیز حرکت و موسیقی دل‌نوازی را منعکس نموده است.

۲) «أَشْدَاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ» (فتح: ۲۹): بر کافران سرسخت و در میان خودشان با یکدیگر مهربانند.

از هنرنمایی‌های دل‌انگیز و شگفت‌آور قرآنی می‌توان از ارائه تقابل میان دو نقش حاضر که هر دو در زمان حال صورت پذیرفته‌اند، سخن گفت (سید قطب بی تا: ۸۱). در منظره‌ای دلکش در وصف حال یاران پیامبر صلی‌الله‌علیه‌وآله دو صفت متضاد از آن‌ها را به نقش می‌کشد که هیچ‌کس نگارگر قادر نیست صحنه‌ای مثل آن را رقم زند، در این تصویرگری هنری گویی یاران پیامبر صلی‌الله‌علیه‌وآله همانند مادر و فرزند با یکدیگر بسیار مهربان و خنده‌رو هستند و در مقابل، با دشمنان دین، خدا و پیامبر او، همانند شیران خشمگین و عبوس‌اند (شاکر، ۱۳۸۳: ۴ / ۴۶).

علی الجارم در قصیده «ابوالزهراء» خود که به مناسبت میلاد مسعود نبوی سروده است، در بخشی از آن ضمن اشاره به برخی از دست‌آورده‌های رسالت پیامبر صلی‌الله‌علیه‌وآله به وصف حال یاران آن حضرت می‌پردازد و ویژگی ایشان را در دو چشم‌انداز متقابل، یکی در رابطه با یکدیگر و دیگری در رابطه با کفار و مشرکین به تصویر می‌کشد و در این هنر تصویرگری‌اش، صورت شعری خود را از آیه مذکور گرفته و چنین به سرایش می‌پردازد:

أَشِدَاءُ مَا بَاهَى الْجِهَادُ بِمِثْلِهِمْ وَ هُمْ بَيْنَهُمْ فِي أَمْرِهِمْ رُحَمَاءُ (علی الجارم، ۱۴۱۰: ۱۸)

در این تصویرگری اصحاب پیامبر با دشمنان بسیار سخت‌گیر و درشت رفتارند، و جهاد به آن‌ها می‌بالد و مباحثات می‌کند؛ حال آن که آن‌ها با هم بسیار مهربان‌اند. هنر دیگر الجارم در این تصویرگری پیوند دادن مقصود شعری خود با آیه شریفه قرآن است.

۳) «مَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ أَنْبَتَتْ سَبْعَ سَنَابِلٍ فِي كُلِّ سُنْبُلَةٍ مِائَةٌ حَبَّةٌ» (بقره: ۲۶۱): مثل آنان که اموالشان را در راه خدا انفاق می‌کنند، مانند دانه‌ای است که هفت خوشه برویاند، در هر خوشه صد دانه باشد.

قرآن کریم وقتی که می‌خواهد صفتی معنوی یا نمونه‌ای انسانی را تفهیم نماید، بر واقع محسوس یا مخیّل تکیه می‌کند. مثال مؤید این سخن در انفاق و صفت انفاق‌کنندگان نمود یافته است؛ زیرا انفاق امری معنوی است که به صورت هیئتی زنده و بالنده تجسم یافته است (الخالدی، ۱۴۰۳: ۱۴۶). علی الجارم نیز در قصیده‌ای که به مناسبت صدمین سال تأسیس وزارت مصر سروده است در بیان اثرات این وزارتخانه در جامعه مصر و فواید آن از قبیل رشد و توسعه علوم، تربیت و پرورش دانشمندان فراوان و تلاش به سمت صید بزرگی‌ها، با الهام‌پذیری از آیه مذکور گفته:

فَأَنْظُرُ الرُّوضِ لَا تَرَى غَيْرَ تَبَرٍّ مِنْ تُرَابٍ وَ دُرٍّ مِنْ حَصَاةٍ

حَبَّةٌ أَنْبَتَتْ سَنَابِلَ سَبْعًا ثُمَّ مِاءَ الْقَضَاءِ مِنْ سُنْبُلَاتٍ (علی الجارم، ۱۴۱۰: ۹۷)

وی وجود این وزارتخانه را همچون باغی معرّفی می‌کند که از خاکش جز طلا نمی‌روید، و جز دانه‌های گوهرین چیزی در آن پرورش نمی‌یابد. سپس می‌گوید هرگاه دانه‌ای در این باغ کاشته شود هفت خوشه از آن می‌روید و کم‌کم آسمان را از خوشه‌های گوناگون پر می‌کند. آفرینش هنری و تصویرگری عجیب او در این شعر علاوه بر ذهن و خیال، وجدان آدمی را نیز از خود آکنده می‌سازد.

۴) «يَوْمَ يَقُولُ لِحَبْنِهِمْ هَلْ إِمْتَلَأَتْ وَ تَقُولُ هَلْ مِنْ مَزِيدٍ» (ق: ۳۰): روزی که به دوزخ

می‌گوییم: آیا پر شدی؟ می‌گوید: آیا زیادتر از این هم هست؟

آیه شریفه یکی از هولناک‌ترین حالت‌های جهنم و ترسناک‌ترین خصوصیت آن را از نظر وسعت و فراخی نشان می‌دهد و در پوشش زیبای پرسش و پاسخ آن را به تصویر می‌کشد. این تصویرگری از جهنم از برکت شخصیت دادن به آفریده‌ها و قدرت بیان حاصل می‌شود. این صحنه زیبا و درعین حال ترس‌آور از جهنم، و این زیادت طلبی، نظر را به خود معطوف و آن گاه خاطر را به خود مشغول می‌سازد و سپس بر حس و خیال و به‌آرامی روی نفس آدمی اثر می‌گذارد تا تنبه حاصل شود و عبرت‌پذیدار گردد. جهنم در این آیه، موجود عاقلی است که خداوند او را مورد خطاب قرار داده و از او می‌پرسد آیا پر شدی؟ و او با توفندگی شدید جواب می‌دهد: آیا باز هم هست؟ در حقیقت حریص و آزمند است، هیچ‌کس از چنگ آن رهایی نمی‌یابد و هیچ‌گاه سیر نمی‌شود (الخالدی، ۱۴۰۳: ۱۳۸-۱۳۷). علی‌الجرام در قصیده‌ای با عنوان «یوم السّلام» که آن را در سال ۱۹۴۵ م و در صبح روز اعلام جنگ جهانی دوم سرود، با استعانت از تصویر آیه مذکور درباره جهنم چنین می‌گوید:

لَهْفَ نَفْسِي، وَالتَّارِ تَعْصَفُ بِالْجَيْشِ، فَتَلْقَاهُ فِي الرِّيحِ بَدِيداً
 ذَكَّرْتَنَا جَهَنَّمَ، كُلَّمَا أَلْتَقَيْ فَوْجٌ صَاحَتْ تُرِيدُ الْمَزِيدَا (علی‌الجرام، ۱۴۱۰: ۲۹)

در این ابیات شاعر می‌گوید با شنیدن خبر نامبارک و اندوهناک آغاز جنگ جهانی دوم، سراپای وجودم را حزن گرفت. او در توصیف چنین جنگی با شعله‌های افروخته می‌گوید: قتال و نبرد لشکریان را از میان برداشته و از بین می‌برد، به طوری که همگی تلف می‌شوند و باد ذرات و بقایای آن‌ها را پراکنده می‌سازد و به این سو و آن سو می‌برد و از باب تمثیل نیز می‌گوید: این جنگ، جهنم را به خاطر آورد که هر اندازه از گروه‌ها و دسته‌های مقتولین و مردگان در آن داخل شوند به تنگ نمی‌آید و از پذیرش تازه‌واردان خسته نمی‌شود، گویا با این تصویرگری می‌خواهد بگوید جهنم و جنگ از یک مقوله‌اند و هر دو زیادت طلب و سیری‌ناپذیرند. همچنین غم، اضطراب و تشویش خاطر از صفات مشترک آن‌هاست (شاکر، ۱۳۸۳: ۴۸-۵۰).

ب) نمونه‌های از تصویرگری‌های هنری قرآن در اشعار معروف الرصافی

۱) «فَأَذَا انشَقَّتِ السَّمَاءُ فَكَانَتْ وَرْدَةً كَالدِّهَانِ» (الرحمن: ۳۷): ناگهان آسمان بشکافتد و چون چرمی سرخ رنگ و گلگون شود.

یکی از خصوصیات تصویرگری هنری قرآن آن است که نقشی زنده و پرده‌ای متحرک از موضوع مورد بحث را در برابر دیدگان مجسم می‌سازد، به طوری که چشم و گوش و خیال، بی‌خودانه آن را دنبال می‌کنند؛ نقشی که اندیشه و خیال را در ملموس نشان دادن واقعه شریک می‌نماید (سید قطب، بی تا: ۵۱).

نمونه چنین صحنه‌سازی و تصویرگری را در آیه مذکور مشاهده می‌کنیم که الفاظ وحشت‌عظیم به نقش آمده در آن را نمی‌توانند تشریح کنند، زیرا هول و هراس برخاسته از آن قابل اندازه‌گیری و سنجش نیست و مانند هر امر کیفی باید آن را در درون خودیافت. عظمت چنین منظره هراسناکی فقط در بیان قرآن کریم می‌تواند با افسون کلمات و ترکیب و تلفیق خاص خود القا شود. تعامل با این آیه شریفه و امثال آن برای هنرورزی در شعر و تجسم بخشیدن به جنگ‌های تحمیلی بر امت مسلمان عرب در اواخر قرن نوزدهم و نیمه اول قرن بیستم در میان شعرای این دوره بسیار مشهود است. به‌عنوان نمونه معروف الرصافی با ارائه تصویری از زندگی که در آن مقاومت و تهدید به هم پیچیده و آمیخته است، سرانجام جنگی که یک‌سوی آن، مردمان مورد تجاوز و پایداری آن‌ها و سوی دیگرش، متجاوزان نابکار و سرانجام اعمال سوء آنان حضور دارند را این‌گونه نمایان می‌سازد:

سَوْفَ نَكْسُوا الْحَرْبَ ثَوْبًا لَوْنُهُ أَحْمَرُ قَانِ

فَتَكُونُ الْأَرْضُ مِنْهَا وَرْدَةً مِثْلَ الدَّهَانِ

قَدْ أَظْلَتَهَا سَمَاءٌ مِنْ شِوَاظٍ وَدَخَانِ (معروف الرصافی، ۱۹۵۷: ۴۹۶)

او در این ابیات از زبان مردمان تحت اشغال سخن می‌گوید: روزی خواهد رسید که ستم‌دیدگان به قامت جنگ لباس سرخ آبی خواهند پوشید، و زمین با بروز جنگ تمام‌عیار

به مانند چرمی گلگون خواهد شد، آسمانی از شراره‌های بی دود بر آن سایه خواهند افکند و کاخ ستم ویران خواهد شد. همان گونه که مشهود است اجزای تصویری بیت دوم که شاعر بدان وسیله از آن روز موعود خبر داده است مأخوذ از آیه شریفه سابق الذکر و در رابطه با صحنه بزرگ قیامت است که با وقوع آن نظام زمین و آسمان به هم می خورد و اضطراب و تغییر و تحول سراسر عالم را فرامی گیرد و در این حال زمینه بازگشت حق به صاحبان آن و مجازات سخت بدکاران فراهم می آید؛ و چون شاعر میان حالت مردمان ستم دیده در روز انقلابی و میان حالت برپاشدن روز قیامت تشابه دیده است، از آن برای مجسم نمودن صفت مردمان ستم دیده اش به زیبایی بهره برده است (شاکر، ۱۳۸۳: ۴/ ۴۳).

(۲) «إِذَا جَاءَ وَكُم مِّن فَوْقِكُمْ وَ مِن أَسْفَلٍ مِّنكُمْ وَ إِذْ زَاغَتِ الْأَبْصَارُ وَ بَلَغَتِ الْقُلُوبُ الْحَنَاجِرَ (احزاب: ۱۰): زمانی که از بالا و از پایین لشکرگاهتان به سویتان آمدند، و آن گاه که دیده ها (از شدت ترس) خیره شد و جان ها به گلو رسید.

در برخی از تصاویر قرآنی، حرکات نوبه نو و پیاپی است که از خلال آن ها نوع انسان چهره اش باز و دلگشا می شود (سید قطب، بی تا: ۴۱-۴۰؛ شاکر، همان: ۴۶-۴۵). در آیه شریفه مذکور یک واقعیت خارجی به تصویر می آید که در آن حرکات ظاهر با انفعالات باطن درهم آمیخته و صورت حسّی و نفسانی با هم دیگر پیوند خورده است. این آیه حالت ترس و وحشت مسلمانان را در غزوه احزاب ترسیم می کند؛ زمانی که کفار از هر مکانی گرد آمده و برای نابودی اسلام و مسلمین با لشکریان فراوان به مدینه هجوم آورده بودند.

معروف الرصافی وقتی که از اتهامات وارده به خود به ستوه می آید و از نامردمی هایی که در حق او شده به شکایت رو می آورد، با الگوی پذیری ماهرانه از این آیه حالت خود و تهمت زندگان را چنین ترسیم می کند: فَمَنْ ذَا مِنْكُمْ قَدْ شَقَّ قَلْبِي وَ هَلْ كَشَفَتْ لَكُمْ فِي الْغُيُوبِ

فَعِنْدَ اللَّهِ لِي مَعَكُمْ وُقُوفٌ إِذَا بَلَغَتْ حَنَاجِرَهَا الْقُلُوبُ (معروف الرصافی، ۱۹۵۷ م: ۶۴)

او در این ابیات خطاب به تهمت زندگان می گوید: کدام یک از شما دل مرا شکافته و از ایمان درونی ام آگاهی یافته است؟ آیا مکنونات قلبی ام برای شما آشکار شده که این چنین ظالمانه با من رفتار می کنید؟ سپس به گونه ای تهدید آمیز حالت خود و تهمت زندگان را چنین به تصویر می کشد که در روز قیامت وقتی جان ها از ترس و وحشت به لب می آید من و شما در

پیشگاه خدا حاضر می‌شویم و بی‌گناهی من و گناهکاری شما که به دوزخ مرا متهم نموده‌اید، آشکار می‌شود.

به‌وضوح مشخص است که اجزای اصلی این تصویرگری از قرآن کریم است، و شاعر در هنرورزی خود با این کتاب عظیم، نمایی از چهره انسان و صورت نفسانی او را به تصویر کشیده است.

نتیجه‌گیری

در این مقاله جملات ذیل به‌عنوان نتیجه جلب نظر می‌نماید:

تصویرگری هنرمندانه قرآن کریم، یکی از اسرار زیباشناختی و اعجازی آن است که در عصر جدید توسط شاعران و ادیبان عرب معاصر در عرصه اشعار موردتوجه قرار گرفته و بسیار بر عواطف و احساسات آدمیان تأثیر گذاشته است.

تصویر رکن اصلی شعر و در پیوستگی مداوم با کلمات و عبارات است که شاعر با استعانت از آن‌ها و نیز با الهام از تعابیر قرآنی، نمایی از خدامحوری در احساس و تخیل را برای مجسم کردن رویدادهای زمانه و زنده و متحرک نشان‌دادن آن‌ها ایجاد می‌نماید و ارائه می‌دهد.

تبلور تصویرگری هنری قرآن در کلام شاعران، نمودی زیبا و منحصربه‌فرد از زبان گویا و ویژه هنری و نمایشی از بازتاب زمینی زیبایی و هنر برتر است.

نمودهای تصویرگرایی هنرمندانه قرآن در شعر عرب معاصر، شامل تصویر مفرد، تصویر اصلی، تصویر منقول و تصویر ایحایی است.

چون اعضاء و اجزای اصلی تصویر در شعر عربی از قرآن بوده و شاعر در سایه‌سار ارتباط مستقیم و دائمی با آن‌ها به آفرینش‌های هنری و بی‌بدیل از اشیا و موجودات پیرامون پرداخته و بلاغت‌های پنهانی، گیرا و جذابی را در کلام شعری خود ایجاد می‌کند که قوه تخیل و احساس بشریت را بر می‌انگیزد، در این مقاله بیشتر بر آن تأکید گردیده و تمام نمونه‌های تصویرگری از این نوع تصویر تبیین و ارائه گردیده است.

کتابنامه

- قرآن کریم، ترجمه محمدمهدی فولادوند، قم، مرکز مطالعات فرهنگ و معارف اسلامی، ۱۳۷۷ ش.
۷۱. أمطانیوس، میخائیل، دراسات فی الشعر العربی الحدیث، منشورات المكتبة العصریه، الطبعة الأولى، ۱۹۶۸ م.
۷۲. پیشوایی، محسن، الاتجاه القرآنی فی الشعر الكلاسیکی الحدیث، رساله دکتری، تهران: دانشگاه تربیت مدرس، ۱۳۸۱ ش.
۷۳. توفیق لازم، عربیه، حركه التطور و التجدید فی الشعر العراقی الحدیث، بغداد: دار الایمان، ۱۹۱۷ م.
۷۴. جوهری، اسماعیل بن حماد، الصحاح تاج اللغة و صحاح العربیه، تحقیق احمد عبدالغفور عطار، بیروت: دارالملايين، ۱۴۰۷ ق.
۷۵. حکیمی، محمدرضا، دانش مسلمین، تهران: دفتر نشر فرهنگ اسلامی، ۱۳۷۴ ش.
۷۶. خالدی، صلاح عبدالفتاح، نظریه التصوير الفنی عند سید قطب، الأردن (عمّان): دارالفرقان، الطبعة الأولى، ۱۴۰۳ ش.
۷۷. داود البصری، عبدالجبار، مقال فی الشعر العراقی الحدیث، بغداد: دارالجمهورية، ۱۹۶۸ م.
۷۸. دهخدا، علی اکبر، لغت نامه دهخدا، تهران: مؤسسه انتشارات دانشگاه تهران، ۱۳۷۳ ش.
۷۹. زمخشری، محمود بن عمر، تفسیر الکشاف، بیروت: دارالکتاب العربی، ۱۹۸۱ م.
۸۰. راغب اصفهانی، حسین بن محمد، المفردات فی غریب القرآن، دمشق: دارالعلم الشامیه، ۱۴۱۲ ق.
۸۱. سمرائی، ماجد احمد، نازک الملائکه الموجه القلقه، بغداد: دارالاعلام، ۱۹۷۵ م.
۸۲. سید قطب، التصوير الفنی فی القرآن، القاهره: دارالشروق، الطبعة الأولى، بی تا.
۸۳. شاکر، محمداکظم، قرآن در آینه پژوهش، ج ۴، تهران: نشر هستی نما، چاپ اول،

۱۳۸۳ش.

۸۴. شفیعی کدکنی، محمدرضا، صور خیال در شعر فارسی، تهران: انتشارات آگاه، ۱۳۵۸ش.
۸۵. عزالدین منصور، دراسات نقدیه و نماذج حول بعض القضايا الشعر المعاصر، بیروت: مؤسسه المعارف، ۱۹۸۵م.
۸۶. علوش، سعید، معجم المصطلحات الأدبیه المعاصره، بیروت: دارالکتب اللبنانی، ۱۹۸۵م.
۸۷. علی الجارم، دیوان اشعار، مصر: دارالشروق، ۱۴۱۰ق.
۸۸. علی الصغیر، محمد حسین، الصوره الفنیه فی المثل القرآنی، بیروت: دارالمورخ العربی، ۱۴۱۲ق.
۸۹. غنیمی هلال، محمد، النقد الأدبی الحدیث، بیروت: دارالعوده، ۱۹۸۷م.
۹۰. محمد محمود، الحدائثه فی الشعر العربی المعاصر، بیروت: الشركه العالمیه للکتاب، الطبعة الأولى، ۱۹۹۶م.
۹۱. مصطفى ناصف، نظریه المعنی فی النقد الأدبی، مصر: دارالعلم، ۱۹۷۱م.
۹۲. معروف الرصافی، دیوان اشعار، بیروت: دارالمکتبه الحیاة، الطبعة السادسة، ۱۹۵۷م.
۹۳. میرصادقی، میمنت، واژه نامه هنر شاعری، تهران: کتاب مهناز، ۱۳۷۶ش.